

# “零择校”：口号落地有多难？

## ——杭州公办小学初中“零择校新政”追踪



□新华社记者 余靖静

杭州市最近宣布,公办义务教育完全按学区招生,为实现“零择校”目标,当地市民称之为“史上最严格的择校限制令”,引发社会广泛关注。

在“择校风”盛行的背景下,杭州宣布“零择校新政”底气何来?“零择校”新政会给社会带来什么冲击?如何避免“零择校”流于口号?围绕一系列疑问,新华社记者追踪调查。



### 3 “强制不择校”何时变成“理智不择校”?

针对杭州“零择校新政”能否落实,各方面看法不一。

浙江省社科院研究员杨建华说,只有真正做到教育资源配置的公平,硬件软件都公平,“零择校”才是理智的,而不是强制的。

西湖区教育局教育科科长陈为民认为,杭州推行公办初中小学“零择校”,背后有教育资源配置相对均衡的现实支撑。但也要看到,只有家长们的择校意愿下降了,“择校热”才能真正降温。

一些家长坦言,可以预见,杭州关闭公办择校通道后,购买学区房将成为更大的热点。

对此,杭州多位教育部门工作人员认为,与“特权择校”相比,通过购买学区房择校是一种进步,因为其用市场化手段,避免了权钱交易和暗箱操作,但也容易变成一种金钱比拼游戏,变成另一种不公平。

刚刚回国的杭州市民黄恒说,国内满目可见“不要让孩子输在起跑线上”,思付之下,颇有疑惑。对孩子来说,未来的输赢如何定义?起跑线到底在哪里?终点又在哪里?用奥数、艺术特长把起点悄悄向前挪动的人,不为破坏了成长的基本规律和共存的社会契约而惭愧么?

“治理择校乱象不能光靠‘末端治理’。”浙江省教育厅厅长刘希平说,“治本之举包括:一是努力增加教育投入,义务教育法定支出不留缺口。二是加强薄弱学校建设,促进义务教育均衡发展。三是扶持发展一批民办学校,满足群众多样性教育选择。四是将优质高中招生名额合理分配,让每个初中学生有公平选择机会。”

据悉,为了让“零择校新政”落到实处,杭州教育部门表示将接受社会监督。如发现与择校相关的变相乱收费,要依法依规追究责任。

### 相关链接

#### 遏制“择校风” 武汉中小学教师轮岗

□据 新华社

近日,一则关于“武汉中小学教师同一学校任教不得超过6年”的消息引发社会关注。

由于硬件设施、教学质量、师资等方面存在差距,武汉市的中小学被家长们分为三六九等,拥有优质教育资源和名师的中小学也成为争抢的“香饽饽”,“择校风”屡禁不止。

“择校实质上是择师。”武汉市教育局有关负责人称,名师多数集中在名校。此次武汉市教育局推行教师轮岗制度,希望借此解决择校问题,促进学校之间的师资交流,盘活师资。

武汉市教育局有关人士解释,教师任教满6年是交流条件之一,而不是指所有任教满6年的教师一定参与交流。“教师交流不会拖垮名校。”武汉市教育局有关负责人说,“此举是让优质学校带动薄弱学校共同发展,达到高水平的均衡,绝不是将‘一杯好茶变成两杯白开水’。教师交流不是全员流动,是一种‘稳定+部分流动’的方式。”



绘图 雅琦

### 1 择校成了“拼家长”,杭州首踩“刹车”

“老百姓最不满的就是以权择校、以钱择校。”杭州市教育局初等教育处处长蒋锋说,公办小学和初中择校,一直被称为阻碍教育公平发展的顽疾,而择校的根源是教育资源不均衡。

据一些家长介绍,在杭州,要拿到一个公办学校名额,“标准价”是小学25万元、九年制学校35万元。但光出钱没用,关键得托关系。上小学、升初中被形容为“拼家长”游戏:“考的不是学生,而是家长。”

杭州一所公办名校校长坦言,因为择校生比例不断上升,为了保证“小班化教学”,学校不得不增加班级数量。公办

学校本该服务于附近居民,递来的那些择校“条子”有违教育公平,但学校要服从相关部门管理,参与各种检查评比,“我很纠结”。

当地教育部门一些工作人员也向记者抱怨,在来“拉关系、递条子”的家长中,有些人不仅择校,还要择老师,甚至择座位,简直是择无止境。

“择校是一条极易滋生腐败的灰色通道。”蒋锋表示,从前由于教育缺钱等原因,择校被默许;如今实行绩效工资,各县区对教育投入逐年加大,完全可以关闭这条通道。

为此,浙江省教育厅2012年全面推行公办小学初中“阳光招生”,考虑到政策的推行难度,目标定为“把择校率降到5%以内,或者大幅下降”。

蒋锋透露,杭州市教育局在内部讨论时,有人曾提出想保留5%的择校空间,“但一般老百姓也享受不到这些名额。不如一刀切,一个不留”。

记者发现,杭州提出“零择校”,其底气是此前已力推名校集团化等举措,使教育资源分配实现了相对均衡。据介绍,截止到2011年,全市优质义务教育覆盖面超过75%,有些区超过了95%。

### 2 禁了公办择校,民办择校大热

今年公办学校还未招生,“零择校”新政尚待检验。但记者近日从杭州15所民办小学招生的火爆现场看到,这一新政还没有让家长放下精神重压。

4月14日是“零择校”政策出台后的首次民办小学招生,杭州教育部门曾预估,因为公办关闭公办择校通道,民办学校报名可能“水涨船高”。但现场的热度还是令人意外。多所学校创招录比新高,有的学校甚至接近13:1。

杭州长江实验小学接受报名14日上午8点半开始,但早上5点,就有家长来排队。由于人多,学校不得不仿照上海世博会,在校内用绳子拦起曲折回复的多层“S”形通道。但“长龙”依旧延伸至校外几十米。原定半天的报名时间不得不延长为一天。不少孩子在三四位长辈的陪同下参加人生中的第一次面试。

校长姜屹兰告诉记者,由于报名人数多,为避免未被录取学生的家长质疑其公正,学校首次从大学请了“外援”来做面试官,并准备了多套测试题供现场抽取。

在现场,一位带儿子来面试的父亲说,公办名校的最大优势在于好生源,有能力择校的孩子多来自环境好、重视教育的家庭。“零择校”后这个优势就没了。

另一位带着女儿来面试的80后母亲说,挑选学校不能只看眼前,听说民办小学的名校有一些名额能直升高一级的名校。虽说公办免费,民办学校的费用一学期在五千元左右,但上好学校最重要。

在当地的网上教育论坛上,从“零择校”新政出台起,相关帖子便层出不穷。有热心家长提供民办名校历年面

试题的攻略,不少家长则写上“面试经”。一位孩子没被录取的家长感叹:“强烈的挫败感……孩子兴趣班去的太少,没有报名思维训练、阅读类、英语类的。”另一位母亲的观后感是:“看得我压力很大,十万个不愿意强迫女儿学前就背上学习包袱,但现实面前又不得不屈服。”

对于这一动向,蒋锋担忧地表示,“考试效应”极有可能传递到学前教育,导致“幼儿园教育小学化”,不“拼家长”,改拼“早教”。

民办学校杭州大关小学以艺术特长培养见长,今年实际招录比超过10:1。校长金英再三表示,学校不想对外传递招生即考试的信号,学校关注报名孩子对音准、节奏等方面的天赋,但不是考察技能,否则幼儿园小朋友又要受苦了。